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KOMUNIKAT PRASOWY – POLONIKI 2013 

Sztokholm 22 marca 2013
Po raz trzynasty kapituła nagród Polonii Szwedzkiej – POLONIKI 2013, przyznawanych przez Nową Gazetę Polską, postanowiła uhonorować nimi Polaków mieszkających w Szwecji, których działalność i osiągnięcia służą budowaniu pozytywnego wizerunku Polonii mieszkającej w Szwecji.

Nagrodę Polaka Roku 2013 postanowiono przyznać architektowi Aleksandrowi Wołodarskiemu.

Na największych budowach Sztokholmu – m.in. Norra Länken i Citbanan – co drugi pracownik nie jest Szwedem. A w tej grupie, najwięcej jest Polaków. Nic więc dziwnego, że często mówi się, że to właśnie Polacy budują Sztokholm. By twierdzenie to było jeszcze bardziej adekwatne, koniecznie trzeba wspomnieć o osobie, która w olbrzymiej mierze ma wpływ na to, jak Sztokholm będzie wyglądał. To Aleksander Wołodarski, który od 40 lat należy do najbardziej znanych urbanistów Sztokholmu. Przyjechał do Szwecji w 1967 roku jako student V roku architektury w Warszawie. Do Pracowni Urbanistycznej Miasta Sztokholmu trafił w maju 1968 roku. Chciał tam pracować nawet za darmo, byleby tylko poznać szwedzką szkołę urbanistyczną. Dzisiaj Aleksander Wołodarski jest autorem najbardziej prestiżowych projektów urbanistycznych w Sztokholmie. 
Tegoroczną Nagrodę Artystyczną przyznano sztokholmskiej artystce-rzeźbiarce Joannie Balladynie Troikowicz.

Joanna Troikowicz urodzona w Krakowie, polska rzeźbiarka, malarka i designerka od 1977 roku mieszka i pracuje w Szwecji. Jej realizacje rzeźbiarskie zdobią wiele miejsc w Sztokholmie. Najbardziej znane są szklano-marmurowe „Lodowe Fantazje”, zdobny mur długości niemal 150 metrów zdobiący stację metra Globen. Prace Joanny Troikowicz to oryginalne i imponujące dzieła niezwykle trudnej sztuki publicznych realizacji rzeźbiarskich, nadających przestrzeni publicznej własną tożsamość poddawane są niemal codziennej ocenie przechodniów/widzów. Troikowicz to także malarka i designerka, a także ceniona medalierka. Wśród licznego grona polskich artystów w Szwecji, Troikowicz wyróżnia się oryginalnymi formami artystycznymi, które zyskały jej w Szwecji dużą popularność.

W tym roku Kapituła postanowiła przyznać Nagrodę Specjalną redaktorowi Aleksandrowi Kwiatkowskiemu. 

Krytycy filmowi najczęściej zajmują się dziełami wielkimi i głośnymi. Aleksander Kwiatkowski należy do tego niewielkiego grona krytyków, których pasje i zainteresowania koncentrują się na obserwacji światowego kina, którego dzieła nie zawsze trafiają do szerokiej publiczności. Jego szczególną zasługą jest popularyzacja polskiego kina w Szwecji i skandynawskiej kinomatografii w Polsce. W tej dziedzinie nie ma sobie równych. Właśnie ta pasja i jego wiedza były motywem przyznania mu Nagrody Specjalnej. Dodatkowo, Kwiatkowski to typ społecznika, dla którego szczególnym dobrem jest działalność służąca popularyzowaniu polskiej kultury w Szwecji: od wielu lat aktywnie zaangażowany jest w pracach początkowo biblioteki polskiej przy Instytucie Polskim w Sztokholmie, a później Biblioteki Polskiej w Sztokholmie.  

Kapituła Nagrody: Tadeusz Nowakowski – redaktor Nowej Gazety Polskiej, redaktor Ludomir Garczyński-Gąssowski – szef Archiwum Emigracji Polskiej w Szwecji, laureat Nagrody Specjalnej POLONIKI 2004, Michał Moszkowicz – pisarz, laureat Nagrody Artystycznej POLONIKI 2003. W tym roku członkiem kapituły był stały współpracownik NGP, Tadeusz Urbański – publicysta, redaktor, wcześniej „Przewodnika”, ostatnio „Słowa Kongresu”.

Rozdanie nagród odbędzie się 8 maja 2013 roku w Sztokholmie w Wydziale Konsularnym Ambasady RP w Sztokholmie o godzinie 18:30.
Nowa Gazeta Polska, Box 129, 146 22 Tullinge    Telefon: 073-9853615     E-post: polonica@polonica.se 

