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KOMUNIKAT PRASOWY – POLONIKI 2001

Pierwszymi laureatami Nagród w 2001 roku zostali:
Andrzej Nils Uggla - Polak Roku 2001
Danka Jaworska - Nagroda Artystyczna
Mika Larsson - Nagroda Przyjaciół
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Andrzej Nils Uggla. Urodził się w 1940 roku w Warszawie. Syn Hjalmara Fredrika Karla Uggli i Zofii z d. Zbrozińskiej. 1966 magister filologii polskiej w WSP w Gdansku. Od 1966 r. mieszka w Szwecji, gdzie przyjechał na zaproszenie Związku Rodziny Uggla. 1977 dr filozofii na wydziale Historii Literatury przy Uniwersytecie w Uppsali. Wykładowca literatury polskiej i kierownik projektów naukowych na tematy stosunków politycznych i kulturalnych miedzy Polska a Szwecja na wydziale Slawistyki Uniwersytetu Uppsalskiego. 1988 docent polonistyki, od 1993 lektor w Centrum för Multietnisk förskning w Uppsali. Autor wielu książek i prac związanych z historia literatury i emigracji polskiej w Szwecji. Redaktor naczelny pisma naukowego Acta Sueco-Polonica. 
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Danka Jaworska. Urodziła się w 1951 roku w Warszawie. W Szwecji mieszka od 1976 roku. Tutaj odniosła większość swoich sukcesów artystycznych. Ukończyła Liceum Sztuk Plastycznych w Warszawie, studiowała na ASP w Warszawie i ENSAD /Ecole Nationale Superieure des Arts Decoratifs/. Otrzymała stypendium artystyczne DAAD w Warpswede /Niemcy/. Studia eksternistyczne na Wydziale Grafiki Królewskiej Akademii Sztuki w Sztokholmie. Staż w pracowni Sitodruku The Retigraphic Societty w Ightham /Anglia/. Wystawy w Szwecji, Polsce, Niemczech, Szwajcarii i Włoszech. Jej prace są prezentowane w wielu muzeach w Europie, Ameryce, Japonii i Australii.
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Mika Larsson. Dziennikarka. W latach 1980-82 korespondent „Svenska Dagbladet”, później Dagens Eko (Sveriges Radio) i Rapport (TV). Laureatka Stora Journalistpriset (Wielkiej Nagrody Dziennikarzy) za korespondencje z Polski. 1992-97 attaché kulturalny ambasady Królestwa Szwecji w Warszawie. Była przewodnicząca Towarzystwa Szwedzko-Polskiego w Sztokholmie.

Kapituła Nagrody: Tadeusz Nowakowski – redaktor „Nowej Gazety Polskiej”, dr Elżbieta Szwejkowska-Olsson – lektor w Instytucie Nauk Humanistycznych i Społecznych w Wyższej Szkole w Gävle; red. Ludomir Garczyński-Gąssowski – szef Archiwum Emigracji Polskiej w Szwecji przy Kongresie Polaków w Szwecji, Michał Moszkowicz - pisarz. 
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