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KOMUNIKAT PRASOWY – POLONIKI 2002

Laureatami Nagród zostali:
Karolina Bieńkowska i Zygmunt Kraczkowski - Polacy Roku 2002
Jolanta Borusiewicz - Nagroda Artystyczna
Kaj Engelhart - Nagroda Przyjaciół
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Tegorocznymi laureatami tej nagrody zostali Karolina Bieńkowska i Zygmunt Kraczkowski z Polskiego Klubu Seniora w Sztokholmie. „Niezależnie od narzekań na rozproszenie emigracji w Szwecji i jej rzekome „obumieranie”, jest wiele faktów, które świadczą o czymś zupełnie przeciwnym. Jednym z nich jest działający od czterech lat w Sztokholmie Polski Klub Seniora, który w bardzo krótkim czasie stał się jednym z najbardziej żywych polskich ośrodków w Szwecji. A to w dużej mierze zasługa dwóch osób, których upór i wytrwałość doprowadziły do powstania Klubu. Karolina Bieńkowska i Zygmunt Kraczkowski nie tylko potrafili zrealizować swoją ideę, ale także potrafili przekonać do niej olbrzymie już grono ludzi starszych, którzy w Klubie Seniora znaleźli swoje miejsce. Ich zaangażowanie i zdolności organizatorskie przyczyniły się do stworzenia instytucji, która spełnia niezwykle ważną rolę społeczną. „Nikt z nas nie zna zasięgu swego działania i tego, co ludziom daje. – pisał kiedyś Albert Schweitzer. – Jest to przed nami ukryte i takim powinno zostać. Czasami dane nam jest ujrzeć małą tego cząstkę, abyśmy nie stracili odwagi”. Karolinie Bieńkowskiej i Zygmuntowi Kraczkowskiemu to się udało i właśnie za tą odwagę działania przyznajemy im nagrodę Polaków Roku 2002.
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Nagrodę Artystyczną otrzymała Jolanta Borusiewicz. W latach 60-tych zrobiła w Polsce błyskawiczną karierę, a jej nazwisko było synonimem dobrej muzyki jazzowej i bluesowej. W momencie kiedy znajdowała się wśród najpopularniejszych piosenkarek polskich wycofała się z czynnej działalności estradowej, wyszła za mąż za Szweda i znalazła się w Szwecji. Po niemal 20 latach milczenia pojawiła się znowu na scenach i od razu je zawojowała. Po raz pierwszy w 1995 roku przed szwedzką publicznością, później w 1997 roku przed polską na Koncercie dla Powodzian w Radiohuset. W 2001 roku była stałym gościem wszystkich imprez organizowanych przez szwedzką Polonię: występowała w Instytucie Polskim, Konsulacie RP w Sztokholmie, w Szwedzkim Radio. A także na scenach szwedzkich, m.in. w Konserthuset. Trudno było wyobrazić sobie „polską” imprezę bez jej udziału. Jak dawniej urzekła publiczność swą niesamowitą muzykalnością, temperamentem scenicznym, silnym głosem, który kontrastuje z jej dziewczęcą sylwetką. Jolanta Borusiewicz to jedno z największych „odkryć artystycznych” Polonii szwedzkiej 2001 roku.
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Szczególny charakter ma Nagroda Przyjaciół przyznawana naszym szwedzkim przyjaciołom, którzy przyczynili do współpracy szwedzko-polskiej. Tegoroczna nagroda przypadła wieloletniemu przyjacielowi Polski: dziennikarzowi Kajowi Engelhartowi. „Prawdziwych przyjaciół poznaje się w biedzie” – tak głosi stare porzekadło. Stwierdzenie to wyjątkowo trafnie pasuje do Kaja Engelharta, który od wielu już lat odpowiedzialny jest za organizowanie pomocy dla Europy Wschodniej, w ramach szwedzkiego Caritasu. Dwukrotnie w ciągu ostatnich lat, angażował się w organizowanie pomocy dla powodzian w Polsce, chociaż Polska nie jest krajem objętym pomocą szwedzkiego Caritasu. Kaja Engelharta powinni znać niemal wszyscy Polacy – to właśnie on jest zawsze komentatorem telewizyjnym transmisji Pasterek z Watykanu z udziałem Papieża Jana Pawła Drugiego. Przez wiele lat Engelhart pracował jako redaktor naczelny „Katolska Kyrkotidningen”, „od zawsze” był wielkim przyjacielem Polski. Na każdym kroku daje temu wyraz i wykorzystuje każdą okazję by o Polsce mówić. Jako dziennikarz zrobił w ostatnich latach niezwykle dużo, by przybliżyć społeczeństwu szwedzkiemu rzeczywisty obraz Polski.
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