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KOMUNIKAT PRASOWY – POLONIKI 2008 
Sztokholm 10 kwietnia 2008
Już po raz ósmy, kapituła nagród Polonii Szwedzkiej – POLONIKI 2008, przyznawanych przez Nową Gazetę Polską, postanowiła uhonorować nimi Polaków mieszkających w Szwecji oraz Szweda, którego działalność w szczególny sposób przyczyniła się do współpracy szwedzko-polskiej.

Nagrodę Polki/Polaka Roku 2008 postanowiono przyznać Katarzynie Gruber.
Mimo, iż od wielu lat pani Katarzyna Gruber jest już na emeryturze – wcześniej pracowała w Bibliotece Noblowskiej – nadal niezwykle aktywnie zajmuje się promowaniem polskiej literatury, a szczególną pieczą otacza wszystkie książki, które mogą stanowić pomoc dla polskich bibliotek – zarówno w Szwecji jak i w Polsce. W latach 1971-1988 była bibliotekarką Biblioteki Noblowskiej, odpowiedzialną za zbiory słowiańskie. W ramach wymiany między bibliotekami wysłała do Polski wiele tysięcy książek zakazanych wówczas w Polsce, a wydanych na emigracji (m.in. do Biblioteki Jagiellońskiej, Narodowej, Instytutu Badań Literackich i Polskiej Akademii Nauk). Pracę pomocy bibliotekom polskim kontynuuje do dzisiaj współpracując z Fundacją Pomocy Bibliotekom Polskim działającą w Warszawie. Dzięki jej zaangażowaniu do polskich bibliotek trafiało, i nadal trafiają, tysiące książek. Nagroda to wyraz uznania dla jej bezinteresownej działalności.
Nagrodę Artystyczną przyznano Piotrowi Naszarkowskiemu. 

Niezwykła kariera jednego z najzdolniejszych grawerów znaczków pocztowych budzi uznanie nie tylko znawców tej branży w Szwecji, ale także na świecie. Naszarkowski to znakomita wizytówka Polaków robiących w Szwecji cichą, ale oszałamiającą karierę. Świetny grawer nazywany jest często „Słanią Bis”- nie bez powodu. Należy dzisiaj do ekskluzywnego 3-osobowego grona grawerów pracujących dla Poczty Szwedzkiej. W roku 2005 jego znaczek przedtswiający „Gretę Garbo” uznany został za najpiękniejszy znaczek na świecie. 
Tegorocznym laureatem Nagrody Przyjaciół został Gunilla Lindberg, redaktor portalu internetowego WEBB-BULLETINEN
Rzetelny, aktualny i bogaty w różnorodne informacje portal internetowy WEBB-BULLETINEN, którego wydawcą jest Svensk-Polska Samfundet, dwa lata temu zmienił swój wygląd i redakcję. Obecnie prowadzony jest przez Gunillę Lindberg i stał się jednym z najciekawszych i najlepszych źródeł informacji o Polsce w języku szwedzkim.
Kapituła Nagrody: Tadeusz Nowakowski – redaktor Nowej Gazety Polskiej, Dana Rechowicz – redaktor wydawnictwa Norsteds; redaktor Ludomir Garczyński-Gąssowski – szef Archiwum Emigracji Polskiej w Szwecji i Michał Moszkowicz – pisarz, laureat Nagrody Artystycznej POLONIKI 2003. 

Rozdanie nagród odbędzie się w październiku 2008 roku w Sztokholmie 
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