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KOMUNIKAT PRASOWY – POLONIKI 2012 

Sztokholm 30 marca 2012

Po raz dwunasty kapituła nagród Polonii Szwedzkiej – POLONIKI 2012, przyznawanych przez Nową Gazetę Polską, postanowiła uhonorować nimi Polaków mieszkających w Szwecji, których działalność i osiągnięcia służą budowaniu pozytywnego wizerunku Polonii mieszkającej w Szwecji.

Nagrodę Polaka Roku 2012 postanowiono przyznać panu Mieczysławowi Nyczowi.

Są ludzie, którzy za swój najważniejszy cel stawiają pomoc potrzebującym. Potrafią mobilizować innych, gotowi są poświęcać działalności cały swój czas. I robią to z potrzeby serca. Przez ponad 30 lat Pan Mieczysław Nycz wraz z grupą przyjaciół organizował pomoc charytatywną dla Polski. Prowadzony przez Niego Komitet Solidarności z Polską w Södertälje stał się przykładem skuteczności i determinacji w działaniu, patriotyzmu i niezwykłej wrażliwości na potrzeby naszych Rodaków w Kraju. To dobry przykład dla wszystkich, którzy chcą aktywnie, a przede wszystkim skutecznie, działać w środowiskach polonijnych. 

Tegoroczną Nagrodę Artystyczną przyznano sztokholmskiej grupie kabaretowo-muzycznej Bagatela.

Życie diaspor emigracyjnych to z reguły odzwierciedlenie „normalnego” życia, tylko w innym, zazwyczaj mniejszym wymiarze. Polskie gazety, instytucje, sklepy, a przede wszystkim działalność kulturalna były i są nadal ważną cząstką polskiej tożsamości w Szwecji. Działający od ponad 10 lat zespół „Bagatela” nie tylko potrafił skupić wokół siebie znakomitych wykonawców – dzisiaj mieszkających w Szwecji - których nazwiska na stałe związane są z historią polskiej muzyki i estrady, ale stworzył profesjonalną i nowatorską grupę, której przedstawienia stały się kulturalną wizytówką Polonii szwedzkiej.

W tym roku Kapituła postanowiła przyznać Nagrodę Specjalną pani Elżbiecie Gieysztor-Ingvarsson. 

Elżbieta Gieysztor od kilkudziesięciu lat aktywnie uczestniczy w życiu Polonii szwedzkiej, zaangażowana w popularyzację polskiej kultury,oddana polskim sprawom, jest „dobrym duchem” Polonii sztokholmski. Swoją energią i entuzjazmem potrafi zarazić innych, jej szerokie zainteresowania kulturalne nie ograniczają się jedynie do wydarzeń polskich, ale także do szwedzkiego życia kulturalnego. Ta jej wewnętrzna potrzeba mobilizowania innych do udziału w życiu kulturalnym i polonijnym, była motywem przyznanej Jej Nagrody Specjalnej.

Kapituła Nagrody: Tadeusz Nowakowski – redaktor Nowej Gazety Polskiej, redaktor Ludomir Garczyński-Gąssowski – szef Archiwum Emigracji Polskiej w Szwecji, laureat Nagrody Specjalnej POLONIKI 2004, Michał Moszkowicz – pisarz, laureat Nagrody Artystycznej POLONIKI 2003. W tym roku członkiem kapituły był stały współpracownik NGP, Andrzej Szmilichowski – pisarz, laureat Nagrody Artystycznej POLONIKI 2011.

Rozdanie nagród odbędzie się w sobotę 28 kwietnia 2012 roku w Sztokholmie ( o godz. 18:00), w b. siedzibie Instytutu Polskiego w Sztokholmie, Villagatan 2.
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